Einflisse im Bereich der
Festbrennstoffheizung ==
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Holz - Allgemeininformation

Zugbegrenzer
Aufgabe:

« Konstanthaltung des Schornstein-Unterdruckes
- Sehr wichtig, Verbrennungsstabilitat!

 Reduzieren der Auskiihlverluste des
Heizkessels
- Stabilisierter (begrenzter) Unterdruck!

» Vorbeugen einer Schornstein-Durchfeuchtung
- Absenken des Taupunktes!

BT BN Ayt RS

 Stabilere Verbrennungsbedingungen

 Ener gieeinspar ung Wasserdampftaupunkte:

+ Schadensvermeidung " b Ho HEL 45476

... bei Holz ~ 55°C

Nebenluftbeigabe - Erfolg:
Das CO, wird gesenkt, der

Taupunkt (H,0-Ausfall) geht
nach unten!

Nebenluft
-Abgas

Regelscheibe

Gegengewicht

Bei der Verbrennung wird ein hohes CO, ge-

wiinscht! (Je nach Brennstoffart und Ver-
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Holz - Allgemeininformation

°C Taupunkt der Abgase in
80 ~ Abhangigkeit vom Luft-

. I %l | uberschuss und dem
. Wassergehalt

s0% (Normalfeuchte)

15%
10%

o Der hohe Wasserstoff- und Feuchtigkeitsgehalt des
Holzes bedingt auch einen sehr hohen Taupunkt der
Rauchgase. Darum darf Brennholz mit einem
Wassergehalt von mehr als 20% in einer modernen
Holzfeuerungsanlage nicht verwendet werden.

(Unter Taupunkt versteht man die Temperatur, bei der
die Gase mit Wasserdampt gesattigt sind).

60

40

Taupunkt

20

-

: - Bei luttgetrocknetem Holz und einem CO,-Gehalt der
20 - Abgase von ca. 12% liegt der Taupunkt der Rauchgase
KOKSH |- bei ca. 55°C. o

Um Schwitzwasser zu verhlten, muss nicht nur die
Abgastemperatur (iber dem Taupunkt liegen, sondern
auch die Kaminwandungen diirfen nicht unter die
— CO0, - Gehalt der Abgase Vol “ Taupunkttemperatur abgekihtt sein.
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Holz - Allgemeininformation

Verfeuern von festen
Brennstoffen

» Einflussfaktoren fiir eine gute Verbrennung

= Verbrennungsablauf allgemein

» Verbrennungsablauf bei Holz

» Ejgenschaften von Brennstoffen 4&
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Holz - Allgemeininformation

Pufferspeicher ... er speichert / puffert
Lastenausgleichsspeicher ... er gleicht Angebot und Nachfrage aus
Energiespeicher ... er libernimmt die Uberschussenergie
Warmespeicher ... er ist das "Warmesparkonto”

Warum einen Energiespeicher?

ANGEBOT AUSGLEICH NACHFRAGE

zwischen

.= Wie ein
Sparbuch, SPAREN
wenn genug
vorhanden.
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Holz - Allgemeininformation

Zyklus 1:

Betriebszykien
beim Heizen

Bedarfsdeckung
Bevorratung

Zyklus 2:
Speichernutzung
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Holz - Allgemeininformation

Brennholz

e Warum ist Holz CO, neutral?

e Brennstoffkunde

Holz_Allgemeininfo / 16.03.04 / 34



Holz - Allgemeininformation

CO.-Bildung bei der Verbrennung

Braun-
kohle

Holz

Erdol

Erdgas

~

040 | 036 026  0.20

... in kg CO,/ kWh Brennstoffeinsatz
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| Der naturliche CO_-Kreislauf bei
Energie der Sonne der Nutzung
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Holz - Allgemeininformation

6-7 rm Laubholz (Buche) B renn StOff -

oder -
8-10 rm Nadelholz (Fichte) Alternative

Hackschnitzel
9-11 Srm
Buche
oder
12-15 Srm

1000 kg Heizol
(= 1200 I')r wera
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Holz - Allgemeininformation

Brennholz, Rohholz
mit /| ohne Rinde

Stiickholz, ofenfertiges Brennholz
= Brennholz fur den Hausbrand mit Lange bis 50 cm

Holzpressling

= Holzbriketts ( Querschnittsabmessungen tiber 20 bis 120 mm, Lange bis 400 mm )
= Holzpellets ( Querschnittsabmessungen 4 bis 20 mm, Lange bis 100 mm )

Hackgut
= Feinhackgut G 30
= Mittelhackgut G 50
= Grobhackgut G 100

Abfallholz

= Schwarten
= Spreildel
= Kappholz

Rinde
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Holz - Allgemeininformation

MaBemhelten und Rlchtwerte

Néaherungsweise gilt fiir den Jahresbedarf:

| Holzbedarf (rm) / a = Heizlast (kW) x f

Hartholz f=10-1,5
Weichholz f=0,7-1,0

o E;i‘ii;ii'm ugei

- ;i_ligg‘r_m 085 o ao fm Hoﬂenf.

In der Forstwirtschaft wird zusétzlich verwendet:

1Sper=1m
FOO = Festmeter ohne Rinde, ohne Rinde gemessen
FMO = Festmeter mit Rinde, Ohne Rinde gemessen
R = Raummeter
RM = Raummeter mit Rinde
RO = Raummster ohne Rinde




Einfluss des Wassergehaltes auf

den Heizwert
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kWh/kg

Mcal/kg

5

4
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Wassergehalt {Gewichiprozente}

Feuchtigkeit (u) 10 20

30 40 50

60 70 80 100 125 150

Wassergehalt (w) 91 166 231 285 333 37,5 41,2 444 500 556 60,0

Zustand des Holzes

Heizwert (Hu)

Waldfrisch
{iber einen Sommer gelagert
(ber mehrere Jahre gelagent

Wassergehalt
50 — 60 %
25—35%
20—25%

50 KWh/kg= 7.1 MJ/Ka
3.4 kWh/kg = 12,2 MJ/kg
4.0 kKWh/kg = 14,4 MJ/kg




Holz - Allgemeininformation

Trockenes Holz
... die Basis fiur richtiges Heizen
und Nutzung der

Einie rg ie Falsche
Lagerung Lagerung
(Plastik)
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Im Minimum ist ein Zweijahresbedarf einzulagern. Das Brennholz wird vorteilhaft

vor der Verfeuerung mindestens ein Jahr in einem Schuppen gelagert.
Fur eine ausreichende Durchliuftung des Brennholzstapels ist zu sorgen; Stapel

nicht mit Plastikfolie abdecken (Schwitzwasserbildung).



Holz - Allgemeininformation

Einfluss der Holzlagerung/ G
Hoszféuchte Wonate | Feuchtigket - golagert

erbrennungstemperatur w Feuchtigkeit
... auf den Holzverbrauch i R LT
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Holz steht mit der natlrlichen Luftfeuchtigkeit im Feuchtegleichgewicht.
Normalerweise enthalt luftgetrocknetes Holz im Mittel bezogen auf das
Gewicht 15% Wasser.

Verbrennungs-

Hotzfeuchtigkeit Wasser-gehélt
| . Femparatuy

in %
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